
Ομιλία Έκτορα Τσατσούλη - Εκτελεστικός Διευθυντής Γραφείου Υποψηφιότητας 

“KALAMATA:21” 

 

Τα βήματα της υποψηφιότητας 

 

Η Καλαμάτα έλαβε τη γενναία απόφαση να διεκδικήσει τον τίτλο της Ευρωπαϊκής 

Πολιτιστικής Πρωτεύουσας για το 2021. Ο θεσμός της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής 

Πρωτεύουσας και ο αντίστοιχος τίτλος, δεν είναι επιβράβευση, αλλά εργαλείο, ευκαιρία και 

μεγάλη ευθύνη. 

Η πόλη που θα αναλάβει τη διοργάνωση θα πρέπει να είναι έτοιμη να κοιτάξει κατάματα 

την ψυχή της και να έρθει αντιμέτωπη με τα πιο σκοτεινά της χαρακτηριστικά. Η πόλη που 

θα λάβει τον τίτλο θα πρέπει να έχει «γερό στομάχι» και αποφασιστικότητα, ώστε να 

σχεδιάσει και να υλοποιήσει ένα σχέδιο μακροπρόθεσμα, να γράψει μία νέα σελίδα στην 

ιστορία της.  

 

Η Καλαμάτα έχει ξεκινήσει αυτό το ταξίδι αυτογνωσίας 

 

Κάθε εβδομάδα, πάνω από 150 απλοί πολίτες και εθελοντές, συναντιούνται, συζητάνε, 

διαφωνούνε, συνεργάζονται και σχεδιάζουν το μέλλον της πόλης τους. Οι «Θεματικές 

Ομάδες Εργασίας» όπως τις ονομάζουμε εμείς, προετοιμάζουν το δεκαετές πλάνο 

πολιτιστικής ανάπτυξης της πόλης, με γνώμονα όχι μόνο το οικονομικό όφελος, αλλά το 

ουσιαστικό, το πολιτιστικό, το κοινωνικό και το πολιτισμικό.  

Ένα νεανικό «Γραφείο Υποψηφιότητας» - το οποίο έχω την τιμή να συντονίζω - με μέσο 

όρο ηλικίας των στελεχών του τα 26 χρόνια, εργάζεται για την υποβολή του Φακέλου 

Υποψηφιότητας της Καλαμάτας. Γύρω μας και δίπλα μας, πληθώρα ανθρώπων με εμπειρία 

και όραμα, με μεράκι και προσωπικές θυσίες, με δικές τους ιδέες, αλλά και ανοιχτό μυαλό. 

Μία πόλη, μία ομάδα, μία ψυχή, πολλά οράματα, αμέτρητοι στόχοι, ανεξάντλητες ιδέες. 

Όλοι μαζί είμαστε το KALAMATA:21. 

Μέχρι σήμερα έχουμε κάνει τεράστια βήματα. Επιγραμματικά θα αναφέρω ότι: 

 έχουμε ολοκληρώσει μία εκτενέστατη πολιτιστική χαρτογράφηση των φορέων και 

του δυναμικού της πόλης μας. 

 έχουμε ολοκληρώσει μία σημαντική έρευνα σχετικά με τον πολιτισμό στην πόλη, 



στοιχεία τα οποία θα τα διαθέσουμε ανοιχτά (open data) προς αξιοποίηση από 

ερευνητές και φορείς. 

 έχουμε ξεκινήσει συνεργασίες με πολιτιστικούς φορείς και ιδρύματα, στην Καλαμάτα, 

την Ελλάδα και την Ευρώπη. 

 έχουμε καταφέρει να έχουμε όχι μόνο τη στήριξη της πόλης της Καλαμάτας, αλλά 

και της περιοχής της Μεσσηνίας.  

Το σημαντικότερο για εμάς είναι ότι η πόλη έχει μπει σε ένα ρυθμό προβληματισμού, 

σκέψης και ονειροπόλησης. Έχουμε καταφέρει να είμαστε λιγότερο αρνητικοί και 

περισσότερο οραματιστές, ακόμα και όταν μιλάμε για τα καθημερινά μας προβλήματα.  

Και για εμάς αυτό είναι το μεγάλο κέρδος του ταξιδιού αυτού που ονομάζεται Ευρωπαϊκή 

Πολιτιστική Πρωτεύουσα. 

Η Καλαμάτα τώρα ανοίγεται στον κόσμο και τώρα αποκτά εξωστρέφεια. Αυτή είναι η 

στιγμή όπου η Καλαμάτα πρέπει να αναλάβει την ευθύνη μίας γρήγορα αναπτυσσόμενης 

πόλης, μίας πόλης που τα επόμενα χρόνια θα γίνει νέος πόλος έλξης, τόσο επισκεπτών, 

όσο και νέων κατοίκων. Η Καλαμάτα αυτή θέλουμε να συζητάει με όρους αειφορίας, 

πολιτιστικής ανάπτυξης και καινοτομίας. Η διαφάνεια, η σωστή διαχείριση, η προστασία 

του περιβάλλοντος και η οικολογία, ο καθημερινός πολιτισμός και ο σεβασμός, η 

διαφορετικότητα και το διαφορετικό, η υιοθέτηση του καινοτόμου και των νέων 

τεχνολογιών, η πολιτιστική επιχειρηματικότητα, αλλά και ο εθελοντισμός, η ερασιτεχνική 

δημιουργία, η τέχνη για λίγους, αλλά και η λαϊκή τέχνη, το εξεζητημένο και το 

απλοποιημένο, το σύγχρονο και το παλιό, όλα αυτά συνθέτουν την εικόνα της 

υποψηφιότητας της Καλαμάτας, αλλά και της φιλοσοφίας που την ακολουθεί.  

Η Καλαμάτα, και η Μεσσηνία, βγαίνουν από την απομόνωση και την αυτάρκεια τους και 

ανοίγονται. Η Καλαμάτα θέλει να δει, αλλά και να δείξει, να υποδεχθεί, αλλά και να 

προωθήσει όλα αυτά τα οποία συνδυαστικά δημιουργούν μία ζωντανή σύγχρονη πόλη,  μία 

επαρχιακή πόλη που επιδιώκει να γίνει ένα αποκεντρωμένο πολιτιστικό κέντρο, ένα - μικρό 

έστω -  σημείο αναφοράς στην Ευρώπη. 

Η Καλαμάτα έχει ξεκινήσει αυτό το υπέροχο ταξίδι και οι επιβάτες ολοένα και αυξάνονται. 

Εμείς έχουμε την ευθύνη να αναδείξουμε την Καλαμάτα ως Ευρωπαϊκή Πολιτιστική 

Πρωτεύουσα για το 2021.  

Καλό μας ταξίδι! 



 

Έκτωρ Τσατσούλης 

 


